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ЗА ГА Л Ь Н А  Х А РА К Т Е РИ С Т И К А  РОБОТИ

I

Актуальність теми дослідження. П ’ять років існування 
незалежної української держави, розвиток її по ш ляху роз­
будови правової держ ави висувають цілу низку завдань по 
вивченню досвіду побудови й розвитку незалежних держав, 
їх правових інститутів, міжнародної практики вирішення 
внутрішніх релігійних та міжнаціональних конфліктів.

Наука про держ аву і право, досліджуючи досвід розбу­
дови незалежних держ ав, різні аспекти розвитку їх права і 
зовнішньої політики, повинна сприяти здійсненню миролюб­
ної й самостійної політики України.

В цьому зв ’язку  викликає інтерес процес досягнення не­
залежності Індією, розчленування її при наданні незалеж ­
ності на два домініони, становлення домініонів Індія і Пакі- 
стан, їх взаємини з колишньою метрополією, Британською 
Співдружністю націй й поміж собою, трансформація доміні­
онів у незалежні держави, розвиток їх права. Значний інте­
рес завдають питання розподілу власності поміж домініона­
ми та метрополією, регулювання релігійних та міжнаціональ­
них відносин внутрішнім правом Індії й Пакістану, практи­
ка, результати  та наслідки Індо-Пакістанських сперечань, 
зокрема пов’язаних з територіальними претензіями.

Розпад СРСР, утворення незалежної української держ а­
ви, прийняття* конституції України й подальший розвиток 
конституційного процесу викликають інтерес до проблем кон­
ституційного будівництва незалежної Індії, зокрема до ре­
гулювання статусу суб’єктів Індійського Союзу.

Крім того, У країна прагне розвивати всебічні зв’язки  з  
Індією, що також потребує знання історії розвитку цієї ве­
ликої й впливової держ ави, її правових інститутів і прин­
ципів зовнішньої політики.

Дисертація виконана за цільовою комплексною програмою: 
“Проблеми історії, теорії та практики державного права іно­
земних країн і міжнародного права” - №  0186.0.070868.

Ступінь наукової розробленості проблеми незваж аю чи 
на те, що з часу прийняття Акту пройшло п ’ятдесят років, 
залиш ається низьким. Науковці-прав'їшки У країни й колиш­
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нього CPCP приділяли увагу історії держ ави і права Індії. 
Так. цю проблематику висвітлювали: Крашеніннікова Н.О., 
Сайфулін М.М., Страхов М.М., Кашкін С.Ю., Левін І.Д., М а­
маев В.О. Однак, їх праці були присвячені, як правило, до- 
колоніальним часам або історії держ ави і права незалежної і 
суверенної Республіки Індія. В той ж е час аналіз держ авно- 
правового розвитку Індії у першій половині XX C T ., коли 
відбувалось розгортання національно-визвольного руху і бо­
ротьби за незалежність, практично не провадився. Більш  
докладно розглянуто історію Індії XX століття у вітчизняній 
загальноісторичній літературі, зокрема у роботах Антонової 
К.О., Вертинського О.В., Девяткіної Т.Ф., Дьякова О.М., Ko- 
лихалової Г.П., Котовського Г.Г., Райкова О.В., Рустамова 
У .А., Хашимова І.М., але в них відсутній аналіз законодав­
ства, присвяченого наданню незалежності Індії, мають місце, 
з точки зору правознавства, серйозні хиби й прогалини. В 
результаті один з найваж ливіш их актів у конституційній 
історії Індії й Пакістану - Акт про незалежність Індії 1947 
року та проблеми його реалізації залиш илися поза увагою 
дослідників і у вітчизняній л ітературі не розкритими.

Недостатнє вивчення проблем, що розглядаються, у пер­
ш у чергу  обумовлю ється тим, що до теперіш нього часу 
більша частина законодавчих актів і документів, присвяче­
них боротьбі за незалежність Індії ні на українській, ні на 
російській мовах не публікувалася.

Роботи зарубіжних авторів, присвячені цій проблематиці, 
вигідно відрізняються від праць українських і радянських 
вчених якістю та обсягом фактологічного матеріалу. Але навіть 
в цих роботах недостатня увага приділяється аналізу як са­
мого Акту про незалежність Індії 1947р., так і наказам гене­
рал-губернатора, які були видані для  його реалізації. He по­
казаний також вплив Акту й наказів на подальшу долю Бри­
танської Індії та індійських князівств.

Актуальністю й недостатньою розробленістю зазначених 
проблем і керувався автор при виборі теми дисертаційного 
дослідження.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного 
дослідження є встановлення причин надання Великобрита-



з
нією статуса домініона власній колонії Індії і розподілу її на 
два домініони; правовий аналіз Акту про незалежність Індії 
1947р. і його впливу на подальшу долю індійських князівств, 
Індії й Пакістану.

Згідно з метою дослідження автор ставить перед собою 
такі основні завдання:

-визначити правовий статус Індії і маневри Великобри­
танії до 1947 року;

-встановити причини і передумови розробки й прийняття 
Акту про незалежність Індії 1947р.;

-проаналізувати зміст Акту 1947р. і наказів генерал-гу­
бернатора Індії, що були видані для втілення Акту; 

-розглянути процес реалізації Акту і його наслідки; 
- з ’ясувати вплив Акту на державно-правовий статус і по­

дальш ий конституційний розвиток Б ританської Індії та 
індійських князівств.

Об’єктом дисертаційного дослідження є Акт про неза­
лежність Індії як заключний етап національно-визвольної бо­
ротьби індійського народу за визволення від колоніального 
гноблення Великобританії і утворення незалежної індійської 
держави.

Предмет дослідження - боротьба індійського народу за 
незалежність, яка привела до прийняття Великобританією 
Акту про незалежність Індії 1947р., а також  правовий аналіз 
положень Акту і його державно-правова оцінка.

Хронологічні рамки дисертації охоплюють період 1919- 
1950рр., який підрозділяється на три етапи: 1) 1919-1945рр. - 
період зростання національно-визвольного руху Індії й по­
становка завдання досягнення незалежності, 2) 1946-1947рр. 
- період вироблення й прийняття Акту, 3) серпень 1947-січень 
1950рр. - етап реалізації Акту і утворення незалежної Індії.

Методологічною основою дослідження, на яку спирався 
автор у процесі написання дисертації, були диалектична й 
формальна логіка, а також  методи конкретно-юридичного 
ан ал ізу  і сінтезу, порівняльного держ авознавства та по­
рівняльного правознавства.

Теоретичною основою дослідження були праці вітчиз­
няних вчених-правників у галузі історії держ ави і права за­
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рубіжних країн (Базарова М.А., Ж идкова О.А., Крашенінні- 
кової Н.О., Сайфуліна М.М., Страхова М.М., Тищика Б.Й., 
Черніловського З.М., Ярмиша О.Н.), у галузі державного пра­
ва буржуазних країн і країн, що звільнилися від колоніаль­
ної залежності (Бельсона Я.М., Кашкіна С.Ю., Левіна І.Д., 
М амаева В.О., Мішина О.О., Прянишнікова Д.В., Стеценка 
М.П., Чиркіна В.Є.), у  галузі міжнародного права (Бліщенко
І.П., Ігнатенка Г.В., Черноголовкіна Н.В.) і вітчизняних вче- 
них-істориків (Антонової К.О., Балабуш евича В.В., Бонгард- 
Лєвіна Г.М., Вертинського О.В., Ганковського Ю.В., Гафуро­
ва Б.Г., Гольдберга Н.М., Гордона JI.P., Гордон-Полонської 
Л.Р., Девяткіної Т.Ф., Дьякова О.М., Колихалової Г.П., Ko- 
товського Г.Г., Кузьміна С.О., Куріна О.С., Левковського О.Н., 
Медового О.І., М оскаленка В.Н., Насенка Ю.П., Нілова Ф.М., 
Проніна O., Райкова О.В., Растяннікова В.Г., Редько І.Б., Р у ­
стамова У.А., Хашимова І.М., Ш апошникової Л.В.), а також 
закордонних вчених-правників у  галузі конституційного права 
(A nand Ch.L., B anerdjee A.Ch., B h ag a tK P ., BhagvanV ., Basu 
D.D., Chand В., C h atte rji A., Eddy J.P., Joshi G.N., K eith  А.В., 
Law ton F.H., M ahajan V.D., Palm er G.E.H., Pylee M.V, Shah 
K .T, Sharm a S.R., S ingh M.M., W ade E.C.S, Phillips G.G.), 
вчених-істориків (Банерджи А.Ч., Сінха H.K., B ahadur Lai, 
Ghosh Dr.P.C.. L um by E.W.R., Menon K.S.. Mosley L., T endulkar 
D.G.).

Джерельну базу дисертаційного дослідження, крім за з­
наченої монографічної літератури, склало британське кон­
ституційне законодавство 1861-1940рр., зокрема А кти про 
управління Індією 1919 та 1935 років, заяви  британського 
уряду, присвячені вирішенню “індійської конституційної про­
блеми”, насамперед Заява місії британського кабінету від 16 
травня 1946р., Меморандум від 12 травня 1946р., Заява уря­
ду Великобританії від 20 лютого 1947р., резолюція Установ­
чих зборів Індії “Про цілі”, тексти законопроекту та Акту 
(закону) про незалежність Індії 1947р., накази генерал-гу­
бернатора Індії, конституція Індії, а також  збірки документів 
з конституційної історії Індії, історії національно-визвольно­
го руху Індії, збірки документів, безпосередньо присвяче­
них процесу передачи влади у Індії.



Емпірічну базу дослідження склали офіційні тексти де­
батів у парламенті Великобританії у 1931-1947рр., а також 
мемуари політичних діячів та посадових осіб Індії та Вели­
кобританії (А зада А.К., Датта Р.П., C am pbell-Johnson А., 
Coupland R., Linlithgow Victor A lexander J.H., R am achandra 
R. та ін.), статистичні дані про судову практику Індії у 1951- 
1966 роках.

Наукова новизна
Автори, які раніш розглядали процес здобуття Індією не­

залежності, тільки згадували назву Акту про незалежність 
Індії. При цьому часто неточно зазначалася дата його прий­
няття. Текст Акту 1947р. не опубліковано ні в одній вітчиз­
няній праці, накази генерал-губернатора в л ітературі навіть 
не згадуються.

Тому, наукова новизна цієї роботи у першу чергу полягає 
у впровадженні у науковий оборот документів, тексти яких 
до теперішнього часу ні на українській, ні на російській мо­
вах не публікувалися, насамперед Акту про незалежність 
Індії 1947р. До таких документів можна також віднести З ая ­
ву місії британського кабінету від 16 травня 1946р., Мемо­
рандум від 12 травня 1946р., Резолюцію про цілі, Заяву  уряду 
Великобританії від 20 лютого 1947р.

Вперше у вітчизняній літературі в дисертаційному досл­
ідженні висвітлені такі питання:

• причини прийняття рішення про надання Індії статусу 
домініону;

® зміст та значення “плану 3 червня”;
• процес опрацювання, парламентського обговорення та 

прийняття Акту про незалежність Індії 1947р.;
•  зміст Акту про незалежність Індії 1947р. й наказів ге­

нерал-губернатора, що були видані для реалізації положень 
Акту, їх аналіз;

• показана реалізація Акту;
• зроблено висновок, що саме А кт 1947р. принципово 

зм інив д ер ж авн о-п равови й  статус Б ри тан сько ї Інд ії й 
індійських князівств, а його реалізація визначила їх  консти­
туційний розвиток.

На захист виносяться такі положення та висновки:
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1. Британська імперія, ослаблена другою світовою війною, 
була неспроможна стримувати зростання національно-виз­
вольного руху в Індії. Спроба нового лейбористського уряду 
Великобританії у червні 1945 -  січні 1946 pp. відтягти надан­
ня незалежності Індії не мала успіху. В результаті загост­
рення ситуації в Індії у  лютому-березні 1946р. британський 
уряд послав до Індії місію кабінету, яка як черговий маневр 
опрацювала попередню схему поступової передачи влади 
представникам індійського народу без зазначення якихось 
конкретних термінів (Заява від 16 травня 1946р.) та ухвалила 
основні принципи взаємозв’язків з індійськими князівствами 
у разі передачи влади (Меморандум від 12 травня 1946р.).

2. У грудні 1946 - січні 1947 років ситуація у Індії набула 
загрозливого для колонізаторів характеру, що примусило 
уряд Великобританії у Заяві від 20 лютого 1947р. визначити 
термін передачи влади (до червня 1948р.) і уточнити механізм 
й принципи передачи влади.

3. При опрацюванні остаточної схеми передачи влади “до 
рук відповідальних індійців” колонізаторам вдалося, спира­
ючись на прагнення М усульманської ліги та її лідера М.А.Д- 
жинни до утворення держ ави індійських мусульман - ІІакі- 
стану, присилувати лідерів Індійського національного конг­
ресу й сикхів дати згоду на поділ країни та утворення на 
території Британської Індії двох державних утворень - Індії 
й П акістану, що було відображ ене у Заяв і британського 
уряду від 3 червня 1947р. (“план 3 червня”).

4. Саме Акт про незалежність Індії 1947 року, затверд­
ж ений королем Великобританії 18 липня 1947 р., став право­
вою підставою припинення британського правління в Th  дії. 
Згідно Акту з 15 серпня 1947 р. територія Британської Індії 
поділялася на два домініони Великобританії - Індію й Паки­
стан: верховенство Англії над індійськими князівствами при­
пинялося; конституційним правом домініонів стали Акт про 
незалежність Індії та Акт про урядовий лад Індії 1935 року 
зі змінами.

5. Н акази генерал-губернатора Індії, видані 11-14 серп­
ня 1947р., були спрямовані на забезпечення виконання Акту 
1947р., зокрема на утворення Об’єднаної Ради оборони, Арб­
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ітражного суду, Розділової ради. У той ж е час накази до­
повнювали А кт 1947р., визначаючи м іжнародно-правовий 
статус домініонів, а також подальшу долю британської влас­
ності в Індії.

6. При реалізації Акту про незалежність Індії у “нових 
домініонів” виникла, як це й передбачали колонізатори, низка 
проблем. Поділ Британської Індії за релігійно-громадською 
ознакою закономірно викликав м іж громадську р ізанину, 
привів до величезних ж ертв й матеріальних збитків. Серйоз­
ну проблему становили спроби деяких індійських князівств, 
що знаходилися на території домініона Індія, зберегти свою 
незалежність (Хайдарабад), або приєднатися до Пакістану 
(Джунагадх). Суперництво домініонів за приєднання князів­
ства Джамму і Кашмір на багато десятиліть перетворило 
домініони у ворогуючи сторони.

7. Акт про незалеж ність Індії, який знаменує “добро­
вільну” відмову Великобританії від імперських прав на Індію, 
дозволив індійцям 26 листопада 1949р. ухвалити конституцію 
Індії і 26 січня 1950р. стати незалежною республікою. При 
цьому Індія добровільно залиш илася членом Британської 
Співдружності та зберегла друж ні стосунки з колишньою 
метрополією. Н езважаю чи на формальне скасування консти­
туцією Індії А кту про незалежність Індії, він залиш ається 
діючим і після набрання конституцією чинності.

Теоретична і практична значимість результатів дисер­
таційного дослідження полягає в тому, що зміст і висновки 
роботи з одного боку .дозволяють кращ е усвідомити пробле­
ми здобуття Індією незалежності, з другого боку підіймають 
цілу низку проблем державно-правового будівництва неза­
лежної Індії, які не досліджувалися вітчизняними вченими- 
правниками. Ф актичний матеріал роботи та її результати  
можуть бути враховані і використані законодавцем у процесі 
вдосконалення чинного конституційного законодавства, а 
також у навчальному процесі юридичних вузів і історичних 
факультетів, зокрема при опрацюванні підручників та на­
вчальних посібників з курсу “Історія держ ави і права заруб­
іжних країн”.

Апробація результатів дослідження. Результати  дослід­
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ження доповідалися на межрегіональній науковій конференції 
“Проблемы совершенствования законодательства Украины и 
практики его применения” (Україна, м.Харків, 1991р.), нео­
дноразово обговорювалися на кафедрі історії держ ави і пра­
ва Національної юридичної академії ім. Ярослава Мудрого.

Окремі положення дисертації випробувані у навчальному 
процесі Національної юридичної академії України у курсі 
“Історія держ ави і права зарубіжних країн”.

Публікації. Основні результати  дослідження відображені 
у 3 статтях та 1 тезах.

Структура дисертації. Дисертація загальним обсягом 176 
аркуш ів складається зі вступу, трьох розділів, які містять 
одинадцять параграф ів, висновків і списку використаних 
дж ерел (133 найменування).

ЗМ ІС Т РО БО ТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дисертації, 
формулюються мета і завдання дослідження, визначаються 
методологічні й теоретичні основи, емпірічна база, об’єкт, 
предмет та хронологічні рамки дослідження, характеризуєть­
ся ступінь наукового- опрацювання теми, викладаю ться ос­
новні положення, які виносяться на захист, розкривається 
наукова новизна та теоретична і практична значимість теми, 
а також апробація результатів дослідження.

У першому розділі “Правовий статус Індії у складі Бри­
танської імперії і боротьба індійців за незалеж ність” коротко 
розглядається процес загарбання Індії Англією, утворення, 
правове оформлення і модіфікація колоніального реж иму під 
впливом національно-визвольної боротьби індійців.

В першому параграфі цього розділу “Встановлення бри­
танського колоніального реж иму у Індії і його законодавче 
оформлення у XIX столітті” дисертант показує діяльність 
Ост-Індської компанії по колонізації і поневоленню Індії, роль 
англійської держ ави у цьому процесі. Далі розглядається 
процес правового оформлення обмеження державою моно­
полії Ост-Індської компанії й зосередження управління Індією 
в руках британського уряду ш ляхом прийняття низки за ­
конів серед яких найважливіш е значення мають Акт про
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управління Індією 1858р. та прокламація королеви Вікторії 
від 1 листопада 1858р.

У другому параграфі “Еволюція законодавства про уп­
равління Індією та британо-індійські стосунки у 1860-1935 
роках” показано, як у результаті повстання 1857р. британсь­
кий уряд у 1861-1916 роках здійснив низку реформ управл­
іння Індією.

Тут ж е з ’ясовуються причини ухвалення, зміст і оцінка 
індійцями Закону про управління Індією 1919р., текст якого 
також у вітчизняній літературі поки що не опублікований. 
Подальша боротьба індійців призводить до ухвалення бри­
танським парламентом Закону про управління Індією 1935р., 
яким англійці невдало спробували заступити “діархію”, що 
була запроваджена Законом 1919р., схемою федерації Б ри­
танської Індії та і н д і й с ь к р і х  князівств. Ці акти офіційно зак р ­
іплювали колоніальний статус Індії і внесли зміни у систему 
управління, згідно яких під виглядом запровадж ення в уп ­
равлінні колонією демократичних інститутів закріплю валася 
влада колонізаторів.

Посилаючись на роботи англійських та індійських фахівців 
з конституційного права, дисертант наголошує, щд чинності 
набула тільки перша частина Закону 1935р., друга частина 
цього закону, що передбачала утворення федерації, так ніко­
ли і не набрала чинності, бо індійські князівства баж али 
зберегти свій “незалеж ний” статус і не погодилися на утво­
рення федерації з провінціями Британської Індії. Важливим 
правовим моментом є ф акт рівночасної дії Законів про уп ­
равління Індією 1935 та 1919 років.

Параграф 3 “Боротьба індійців за незалежність у роки 
другої світової війни та маневри британського уряду” при­
свячений висвітленню боротьби індійського народу за неза­
лежність, показу Тактики й стратегії основних політичних 
партій Індії та маневрів правлячих кіл Великобританії у роки 
другої світової війни.

Невдоволені Законом про управління Індією 1935р. і са­
мочинним втягуванням британським урядом Індії у другу  
світову війну провідні індійські політичні партії узяли  курс 
на здобуття повної незалежності Індії, а М усульманська ліга
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22-24 березня 1940р. прийняла так звану П акістанську резо­
люцію, якою вимагала від уряду Англії утворення незалеж ­
ного Пакістану.

Британський уряд, намагаючись отримати допомогу Індії 
у війні і обминути питання про надання незалежності Індії, 
здійснив низку демаршів, серед яких були: “Серпнева про­
позиція” (1940р.), пропозиції Ст. Кріппса (березень 1942р.), 
конференція у м.Сімла (червень-липень 1945р.), але майже 
усі індійські політичні партії відхилили ці пропозиції, а 
Індійський національний конгрес ухвалив резолюцію “Геть з 
Індії” і очолив боротьбу за негайне надання Індії незалеж ­
ності.

У другому розділі “Акт про незалежність Індії 1947 року” 
дисертант розглядає причини припинення прямого управлі­
ння Індією з боку Великобританії і розчленування Індії, оп­
рацювання Акту, його розгляд у парламенті, схвалення і 
зміст, правовий статус Індії, Пакістану та індійських князівств 
за законодавством про незалежність Індії.

Перший параграф другого розділу “К риза британського 
колоніального реж има в Індії у 1945-1946 роках” показує 
кризу британської колоніальнрї системи в Індії.

Ф актичне закінчення другої світової війни спонукало но­
віш лейбористський уряд Великобританії восени 1945р. звер­
нутися до вирішення “індійської конституційної проблеми”. 
У зв ’язку  з різким загостренням обстановки для колоніза­
торів у  Індії і повстаннями у  індійських ВПС та військових 
моряків Бомбея для пошуків ш ляхів вирішення цієї пробле­
ми у березні 1946р. до Індії прибула місія британського каб­
інету міністрів. Підсумком роботи місії стали Заява місії каб­
інету і віце-короля Індії від 16 травня 1946р. та Меморандум 
про угоди князівств і верховенство від 12 травня 1946 року.

Заява відкидала ідею утворення Пакістану як  необгрун­
товану і пропонувала рішення, за  яким буде створено Союз 
Індії (Британська Індія та індійські князівства), провінції та 
князівства повинні мати право утворювати групи, які мати­
муть виконавчі та законодавчі органи. Створені Установчі 
збори Індії нададуть змогу опрацювати конституцію самим 
індійцям. Місця у зборах повинні бути пропорційно розподі­
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лені між трьома головними громадами Індії: мусульмансь­
кою, сикхською і загальною (індуси та всі немусульмани й 
несикхи) та до 93 місць виділити для представників індійських 
князівств. Члени Установчих зборів від провінцій (Британсь­
ка Індія) з початку їх роботи поділяються на 3 групи: А - з 
великою перевагою індуського населення, В - з чималою пе­
ревагою мусульман, C - з малою перевагою мусульман. Ці 
групи опрацьовуватимуть провінційні конституції та вирішать 
питання про доцільність опрацювання групових конституцій, 
надалі представники груп і князівств знов збируться для  оп­
рацювання конституції Союзу. Після набуття чинності новим 
конституційним ладом всі провінції дістануть право виходу з 
групи. В період роботи органа, який буде опрацьовувати кон­
ституцію, управління Індією повинен здійснювати тимчасо­
вий (перехідний) уряд при віце-королі Індії, який би скла­
дався виключно з міністрів-індійців і мав підтримку голов­
них індійських політичних партій.

22 травня 1946р. був опублікований М еморандум про уго­
ди князівств і верховенство, за яким при появі у Британській 
Індії нового уряду чи урядів, які мають бути цілком само- 
врядовуючими або незалежними, уряд Його Величності при­
пинить здійснення повноважень верховенства, і всі права по­
вернуться до князівств. Останні або ввійдуть у федеральні 
відносини із урядом (урядами) Британскої Індії, або у особ­
ливі політичні угоди.

Головні політичні партії Індії - Конгрес і Ліга - прийняли 
пропозиції, що були у Заяві, але з обмеженнями, пов’я за ­
ними із власними інтерпретаціями суперечливих пунктів. Су­
перечності між Конгресом і Лігою зростали. Тоді Ліга 16 сер­
пня провела День прямих дій за Пакістан.

Тимчасовий уряд Індії, що складався з представників Кон­
гресу, було приведено до присяги 2 вересня, представники 
Ліги увійш ли до уряду  тільки 25 жовтня, але суперечності 
між партіями збільшувалися.

Установчі збори Індії розпочали роботу 9 грудня 1946р., 
вони ухвалили запропоновану Дж.Неру “Резолюцію про цілі”, 
за якою майбутній Індійський Союз розглядався як  “неза­
лежна суверенна республіка”. 21 грудня був призначений
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Переговорний комітет для  обговорення з аналогічним орга­
ном П алати князів питань, пов’язаних із вступом князівств 
до Установчих зборів.

В лютому 1947р. у перехідному уряді Індії виникли серй­
озні чвари між представниками Конгресу і Ліги, Hepy звер­
нувся до генерал-губернатора Індії з вимогою про відставку 
представників Ліги з уряду.

Другий параграф другого розділу “Причини і передумо­
ви опрацювання А кту” показує, що різке ускладнення об­
становки у Індії напочатку лютого 1947р. і конфлікт у пере­
хідному уряді спонукали британський уряд здійснити кар­
динальний крок - зробити 20 лютого Заяву у парламенті, за 
якою британський уряд передасть владу у Індії “до рук відпо­
відальних індійців не пізніш червня 1948р.”, якщо до цього 
часу не буде опрацьована конституція Індії, влада буде пе­
редана “чи цілком якому-небудь центральному уряду  у Бри­
танській Індії, або у деяких районах існуючим провінційним 
урядам  чи то яким-небудь іншим чином, що найбільш відпо­
відає інтересам індійського народу”.

У третьому параграфі другого розділу “Опрацювання і 
ухвалення Акту” досліджується проблема опрацювання прий­
нятного остаточного рішення про передачу влади у Індії до 
рук індійців. Намагаючись зберегти контроль над Індією, но­
вий віце-король Індії лорд Маунтбетен запропонував так зва­
ний балканський план, що містив пропозицію передати вла­
ду “провінціям або таким конфедераціям провінцій, які ос­
танні вирішать сформувати”. Р ізка критика плану Конгре­
сом, який вваж ав неможливим розчленування Індійського 
Союзу, змусила М аунтбетена звернутися до плану, за яким 
на території Британської Індії утворювалися два домініони, 
а влада передавалася двом центральним урядам. Цей план, 
ухвалений основними політичними партіями Індії 3 червня, 
став принциповою угодою про вирішення проблеми. Того ж  
дня його було опубліковано у вигляді Заяви  англійського 
уряду від 3 червня 1947 року.

З  урахуванням принципів цієї угоди розроблювався зако­
нопроект про надання незалежності Індії. Indian Independence 
Bill був внесений до парламенту Великобританії 4 липня
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1947р., 14-16 липня його обговорювали у палатах. 18 липня 
1947 року він став Актом (законом), отримавши схвалення 
короля Великобританії Георга VI.

Вузловим пунктом дисертаційного дослідження є чет­
вертий параграф другого розділу “Зміст А кту про н еза­
лежність Індії”, у якому докладно аналізується зміст А кту 
про незалежність Індії 1947 року.

Акт складався з преамбули, 20 розділів, трьох додатків і 
мав заступити застар іле законодавство, зокрема Акт про 
урядовий лад Індії 1935р. та вирішити питання, що виплива­
ли з ф акту утворення в Індії двох домініонів.

Згідно розд.1, 7 Акту з 15 серпня 1947р. влада Великоб­
ританії над Британською Індією і індійськими князівствами 
припинялася, разом з нею припиняли чинність майж е всі 
угоди, укладені Англією з індійськими князівствами. Замість 
цього на території Британської Індії утворювалися “два не­
залеж ні домініони”: Індія і Пакістан. А кт також  називав їх 
“новими домініонами”.

Індійські провінції Бенгалія і Пенджаб поділялися кожна 
на дві частини: східну і західну. До складу домініона П акі­
стан таким чином входили такі провінції: Східна Бенгалія (з 
округом Сілхєт провінції Ассам), Західний Пенджаб, Синд, 
Британський Белудж истан, П івнічно-західна прикордонна 
провінція. Реш та територій Британської Індії складала домі­
ніон Індія. Індійські князівства мали право увійти до складу 
будь-якого з “нових домініонів” (розд. 2-4 Акту).

Установчі збори кожного домініону отримували законо­
давчі повноваження у повному обсязі, включаючи право прий­
няття законів, що мають екстериторіальну дію (розд. 6 Акту).

Згідно підрозділу 2 розд. 8 Акту кожен з “нових доміні­
онів” і усі провінції та інші частини домініонів мають управ­
лятися згідно з Актом про урядовий лад  Індії 1935 року.

Для управління кожним з “нових домініонів” король Ве­
ликобританії буде призначати генерал-губернатора, при цьо­
му одна особа може бути генерал-губернатором обох доміні­
онів (розд. 5 Акту). Генерал-губернатор уповноважувався за 
власним розсудом видавати накази для  виріш ення низки 
питань: приведення положень Акту 1947р. у дію, роз’єднай-
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ня домініонів, вносити зміни до Акту 1935р. і наказів у Раді з 
метою їх застосування до домініонів, зокрема стосовно зміни 
структури й системи управління домініоном, схвалення за ­
конів Установчих зборів, здійснення владних повноважень у 
Раді, регулювання грошової системи, вирішення будь-яких 
питань, що стосуються Резервного банку Індії та т.і. (підр. З 
розд.6, підр. 1, 2 розд. 9 Акту). Губернатори провінцій мали 
такі ж  повноваження стосовно цих провінцій.

Акт 1947р. скасовував положення А кту 1935р. про при­
значення цивільних службовців, проте особи, що залиш а­
лися на служінні вж е у домініонів, залиш алися на своїх по­
садах з колишніми умовами служіння. Передбачався також 
розподіл “індійських збройних сил Його Величності” серед 
домініонів та відокремлення їх від британських військових 
підрозділів, що були діслоковані у Індії.

П’ятий параграф другого розділу “Накази, що доповню­
вали Акт” досліджує накази генерал-губернатора М аунтбе- 
тена, що були видані напередодні набрання Актом чинності 
з метою реалізації цього закону. Так, наказ від 11 серпня 
1947р. передбачав утворення Об’єднаної ради оборони “нових 
домініонів” для розподілу збройних сил домініонів, вирішен­
ня питань їх постачання, керування спільними операціями 
та т.і.; наказом від 12 серпня з  14 серпня 1947р. з метою вир­
ішення спірних питань, що виникали при територіальному 
поділі, а також  поділі збройних сил і фінансів, утворювався 
Арбітражний суд. Того ж  дня був виданий наказ №  G.G.O. 10 
під назвою “Представник Корони (передача власності і зобо­
в’язань) наказ 1947 року”.

Але накази не тільки мали на меті забезпечити виконан­
ня Акту, але й суттєво доповнювали його. Так, “Індійський 
(Тимчасова конституція) наказ 1947р.” передбачав, що з  15 
серпня у “нових домініонах” набували чинності нові редакції 
Акту про урядовий лад Індії 1935р. та Індійського (цент­
ральний уряд і легіслатура) Акту 1946р., які складали кон­
ституційне законодавство домініонів до їх скасування або 
змінення Установчими зборами Індії. “Індійська незалежність 
(міжнародні угоди) наказ 1947р.” визначав, що правонаступ- 
ництво Британської Індії в усіх 51 міжнародних організаціях
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набуває домініон Індія. “Незалежність Індії (права, власність 
і зобов’язання) наказ 1947р.” вирішував долю британської 
власності у Індії.

У третьому розділі дослідження - “Реалізіція А кту” роз­
глядаються проблеми, що виникли під час реалізації Акту.

Перший параграф третього розділу “Розподіл Британсь­
кої Індії” досліджує шляхи вирішення організаційних питань 
поділу Британської Індії: призначення генерал-губернаторів 
домініонів - лорда Маунтбетена та М.А.Джинни; формування 
Об’єднаної ради оборони, Арбітражного суду, прикордон­
них комісій, комітету з управління та т.і.; початок роботи 
Установчих зборів та уряду домініону Пакістан; поділу зброй­
них сил, активів та пасивів домініонів Індія і Пакістан; виве­
дення британських військових підрозділів з території Індії; 
наслідки поділу Індії.

Другий параграф третього розділу “Вирішення пробле­
ми індійських князівств” висвітлює розв’язання домініонами 
проблеми індійських князівств, зокрема умови входження 
князівств до складу домініонів, порядок, правові засади інтег­
рації князівств з провінціями, а також проблеми, що виник­
ли у ході цього процесу. Крім того, розглянуто проблеми, 
пов’язані зі зміною статуса князів та їх фінансового забезпе­
чення, змінення системи органів управління і оподаткування 
у колишніх князівствах.

У третьому параграфі третього розділу “Чи скасований 
Акт про незалежність Індії” розглядається проблема дії А кту 
про незалежність Індії 1947 року у часі. На підставі аналізу  
низки статей Конституції Індії, практики вищих судів Рес­
публіки Індія у  п’ятидесяті роки та праць індійських дослід­
ників показується неспроможність скасування Акту про не­
залежність Індії і продовження його дії і після набрання чин­
ності Конституцією Індії.

У висновках викладено результати  проведеного дослід­
ження, згідно яких Великобританія вимушена була “добро­
вільно” надати незалежність Індії.У той ж е час ця проблема 
була вирішена таким чином, щоб: надати Індії не повну не­
залежність, а статус домініону; ослабити Індію, подробивши 
її на кілька частин; зберегти політичний вплив на Індію і
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ІІакістан та потужні економічні позиції у '“нових домініонах”.
Акт про незалежність Індії 1947 року, прийнятий парла­

ментом Великобританії й ухвалений королем, став правовою 
основою зміни конституційного статусу Індії, розподілу її 
території на два домініони, визначив їх склад і дату утво­
рення, структуру і компетенцію їх органів влади і управлін­
ня, а також визначив подальший розвиток Індії і Пакістану 
та долю індійських князівств. Н езважаючи на формальне ска­
сування Акту Конституцією Індії, він продовжував діяти і 
після набрання нею чинності.
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